
ANGVSTIA, 3, 1 998, p. 207-2 1 2  

SITUATIA ROMÂNILOR TRANSILVĂNENI DIN PERIOADA . 
HORTYSTĂ - REFLECTATĂ ÎN 

UNELE DOCUMENTE ALE VREMII 

Alexandru Moraru 

Istoria Transilvaniei rămâne incompletă atâta vreme cât nu se fac eforturi mai mari 
pentru a se publica principalele documente referitoare la stăpânirea maghiară în Transilvania. 
Ceea ce s-a scris şi s-a făcut până acum, privitor la aceast.:'\ problemă' este un strop de apă 
într-un ocean nesfărşit. 

Scoaterea la lumină a faptelor "stăpânirilor străine", şi a trăirii lor cu populaţia 
majoritară românească va elucida o dată pentru totdeauna problema maghiară în Transilvania. 
Atunci se vor cunoaşte mai bine acţiunile maghiarilor în Transilvania2: expansiunea, 
supunerea pământului străbun, încercările de maghiarizare şi deznaţionalizarea3 a neamului 
românesc, prin forţă, prin legi, prin societăţi maghiare specializate în acest domeniu, prin 
Biserică, prin şcoală ş.a.4, dar şi unele aspecte, poate pozitive, pe care nu lecunoaştem până acum. 

Acţiunile pomenite au adus suferinţe de nedescris în sânul poporului român din 
Transilvania\ răni profunde, care nu s-au vindecat, sau care, mai sângerează încă: au rămas 
inimi zdrobite şi suflete arse de pârjolul neîndurător al stăpânirilor unor vremi apuse. 

Darea la iveală a adevărului istoric6 ar putea să găsească şi punţi de legătură, pe care, 
probabil, nici nu le-am gândit vreodată, sau acţiuni comune, spre binele ambelor etnii. 

Cunoaşterea reciprocă a faptelor petrecute în istorie ar putea duce mai întâi la o măr
turisire a păcatelor săvârşite în trecut şi la o iertare comună, încununate apoi cu o reconciliere 
istorică. Ar fi un punct final al unui calvar fizic şi mai ales psihologic, care apasă de veacuri 
pe umerii românilor trasilvăneni.  

lertându-se şi uitându-se trecutul păcătos s-ar putea începe o viaţă nouă împreună, o 
viaţă care ar putea sluji intereselor comune. Ne-am afla în situaţia omului păcătos, care după 
ce şi-a mărturisit toate fărădelegile, oricât de mari ar fi fost ele, devine liniştit, mângâiat; aşa 
ne-am simţi uşuraţi, scăpaţi de umbra ruşinoasă a trecutului. 

Ajunşi în această fază, de atunci înainte nimeni nu are mai avea dreptul să se 
gândească la trecut (cu necazurile şi neajunsurile lui), care ar putea stârni în noi resenti
mentele urii, vrajbei, a iluziilor, a nostalgiilor deşarte şi chiar ale răzbunării.  

De atWlci ar trebui să înceapă o viaţă nouă, să rcnască un om "curăţat" de noroiul 
fărădelegilor, un nou Adam, fără păcat. 

Aceasta e viaţa ideală la care ne gândim, în care credem şi pe care suntem siguri că 
o vom înfăptui, dar cu eforturi comune. 

La realizarea acestui nobil ideal ar putea contribui, într-o mare măsură, famili ile 
mixte (români şi maghiari), care au la baza înfiripării căminului lor iubirea. Dragostea care 
i-a unit pentru vecie a trecut peste "barierele" etnice şi confesionale, peste mentalităţile 
înguste şi dăunatoare fiinţei umane. Modelul căminului lor este luat din Evanghelia lui 
Hristos, care nu face deosebire între oameni. Toţi suntem fraţi întreolaltă şi fii ai aceluiaşi 
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Părinte Ceresc. Fiii şi fraţii sunt obligaţi să trăiască în linişte şi pace, in duhul dragostei 
divine, în bună conviţuire, sinceră colborare şi respect reciproc, după preceptele lui Hristos. 

Apoi, fiecare dintre noi avem datoria morală de a potoli "spiritele şi capetele înfier
bântate" din ambele părţi, de a-i convinge că pacea este o poruncă divină şi cei ce se 
împotrivesc acesteia sunt vrăşmaşi ai lui Dumnezeu. De a le arăta că Dumnezeu ne-a sortit să 
trăim împreună pe aceleaşi meleaguri, pe care trebuie să le iubim, să le cinstim şi să le 
apărăm, deopotrivă, in caz de nevoie. În această situaţie trebuie să ne cinstim patria şi pe 
semenul nostru ca pe propriul nostru copil, ca pe propria fiinţă. Aceasta este iubirea 
desăvârşită, pe care ne-o cere tuturor Iisus Hristos; prin această iubire, Fiul lui Dumnezeu s
a jertfit pentru noi, ne-a câştigat, prin, ea, mântuirea veşnică. Ca fii ai lui Hristos, trebuie să 
răspundem semenului nostru ce dragoste, care este veşnică ( 1 .  Corinteni ,  cap. 1 3 ) şi care ne 
va uni din nou, în viaţa de apoi, pentru vecie. 

În cele de mai jos vom reda câteva documente inedite, care exprimă adevăruri ce nu 
mai dorim să se întâmple niciodată; ele au fost găsite in Arhiva Arhiepiscopiei Clujului. 

"Copie după nota informativă primită pe lângă adresa Marelui Stat Major7 No 
2 1 993/939 

Din constatări le făcute la faţa locului de către organele noastre de pe Valea Nirajului, 
jud. Mureş, rezultă că acţiunea de maghgiarizare dusă în mod sistematic de către organele 
oculte maghiare, pare a fi încununată de succes, deoarece scăderea elementului român este 
verificată in mod evident. 

Pentru susţinerea afirmaţiunilor sale Legiunea Jandarmi Mureş informează că 
familii cu denumiri : Moldovan, Oltean, Creţu etc. au devenit maghiari, mai înfocaţi decât 
unguri i veritabili. 

Subliniem însă că ceea ce a facilitat această acţiune maghiară este în primul rând 
lipsa de preoţi români şi îndrumători patrioţi. 

În sensul celor de mai sus, semnalăm cazul preotului român din Sovata, care se 
plânge că el singur păstoreşte 7 comune, neavând timp decât să oficieze botz:!ri, cununii şi 
inmormântări. Pentru această activitate nu-i mai rămâne nici o clipă disponibilă. 

Un alt caz similar s-a mai semnalat în comuna Filipaşul Mare, unde enoriaşii n-au 
avut preot timp de 3 luni de zile. L. S." 

"Extras din raportul Pr. Mihail Grecu Nr. 69/ 1 94 1  
Sfăntul Gheorghe/Sepsiszentgyorgys. 
Parohia avea la începutul anului 1 940, 1 690 credincioşi, dintre care o parte, 

băştinaşii, nu ştiau româneşte. Românii care erau venetici s-au refugiat, iar băştinaşi i  au tre
cut la romana - catolici, reformaţi şi unitarieni, aşa că astăzi mai sunt 40-50 suflete ortodoxe. 
Băştinaşii trecuţi reclamă şi averea parohiei, au tăcut şi intervenţii la Prefectura judeţului, 
încă până acum nu s-au luat dispoziţii în legatura cu această chestiune. Averea parohiei care 
constă din 5 case a fost luată spre administrare de către organele administrative, afară de casa 
protopopească, care încă în Juna Noembrie a fost închiriată "Soc. Tinerilor Catolici", pentru 
suma de 3600 Lei lunar. În casa parohială şi altele au fost plasaţi refugiaţi. După intervenţii 
repetate, casele au fost puse la dispoziţia parohiei. Am încredinţat pe credinciosul Gheorghe 
Bârlă, singurul care mai are curajul să se afirme ca român, cu administrarea averii ,  până la 
stabilirea unui preot. Pământul primit prin reformă agrară, in hotarul comunei Szotyuor a fost 
pusă sub sechestru. 

Arhiva parohială şi bibliotca, au fost duse la Primăria oraşului. Arhiva pro
topopească şi unele din matricole au fost duse de către Păr. Protopop A. Nistor. 

Situaţia catedralei în construcţie încă nu este lămurită. Din convorbirile pe cari le-
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am avut la Primăria oraşului, am constatat că terenul pe care s-a clădit s-a întăbulat, pe 
parohie numai dupii arbitrajul de la Viena, aşa di Priml1ria a cerut anularea tntabulării . 

Biserica veche a suferit avarii în urma cutremurului, iar cimitirul a fost devastat de către 
bande răufăcătoare, poarta şi îngrăditura distrusă., Pentru conformitate, V. Bogdan9 secretar 
eparhial" 

"Protopopiatul ortdox român al Clujului Nr. 597/ 1 94 1  
Venerat Consiliu Eparhial Cluj lO 
În referirea ordinului D-v Nr. 1 5 3 1 /1 94 1 ,  în baza raportului oficiului parohial din 

Someşeni Nr. 80/94 1 ,  am onoarea a Vă raporta că, autorităţile din acea comună, refuză de a 
primi extrasele din matricolele parohiale eliberate în limba română şi astfel credincioşii  sunt 
nevoiţi a le traduce şi legaliza cu notari publ_ici. Să întâmplă însă că notarii publici refuză 
legalizarea traducerei, cum e cazul locuitorului din Someşcni, care prezentând extrasul de 
botez în societatea fiilor din somcşeni, a refuzat a-1 primi în l imba română. Prezentându-1 
unui notar public, pentru legalizarea traducerii, a fost refuzat pe motiv că oficiile parohiale 
sunt datoare a le elibera în limba maghiară. 

Cum acest fapt, cauzează credincioşilor bisericei noastre neplăceri, drumuri şi spese, 
Cu onoare Vă raportez de acest caz, de care sunt multe, cu rugămintea, să binevoiţi 

a lua măsurile de cuviinţă. 
Cluj la 27 Mai 1 94 1  Adm.prot. Pop" 
Din partea Episcopiei Clujului s-a dat următorul răspuns: 

"Pres 27 1 - V- 94 1  Nr. l 9 1 6 Ciuj 
Şedinţă 6 VI, Protopopiatul Cluj 
În legătură cu raportul P.C. Voastre No. 597- 1 94 1  Vă încunoştinţăm, că, Biserica 

noastră cu nici un preţ nu poate renunţa la dreptul şi datoria ci  faţă de limba românească, pe 
care o avem limbă oficioasă. Trebuie să ne apărăm acest drept chiar suportând nepHiceri şi 
neajunsuri de natura cazului raportat de P.C. Voastră. 

Vă rugăm să semnaţi personal rapoartele ce ne înaintaţi . 
1 0  VI 94 1 N . [Colan] G[oron]" l 1  

"Oficiul protopopesc ortodox român al Huedinului, în Sebeşul Mare 
Nr. 275/1 942 Presfinţite Stăpâne, 
În conformitate cu ordinul Preasfinţiei Voastre Nr. 1 787/1 942, respectuos raportăm 

următoarele: 
Între noi şi notarul comunei, Papp Laszlo, din ziua de 1 8  Nov. 1 94 1  este o luptă pe 

viaţă şi pe moarte, care se va termina peste câteva zile, cu biruinţa noastră, fiind că slujim 
dreptatea. 

În 1 8  Nov. 1 94 l ,notarul comunei s-a exprimat despre persoana noastă în mod jigni
tor, iar la 1 9  Nov. a bătut până la sânge pe fruntaşul din comuna noastră, Popa Ştefan, care 
ameninţat fi ind că îl va bate şi cu j andarmi,  a fugit peste graniţă dus fiind de patru oameni.  
Acest notar este călăul comunei noastre, nu ne scoate din cele mai mârşave invective şi tot a 
doua vorbă îi este "Budos olah", aşa şi doamna lui, aşa şi copii lor. Îmi dă afară femeile 
sărace, care nu-i duc şperţ şi le loveşte şi le batj ocoreşte di mi se rupe inima de durere. 

Toate acestea, în cal itatea noastră de consilier judeţean le-am adus la cunoştinţa 
autorităţilor judeţene, împreună cu faptul compromiţător că primind porumb de la stat cu 22 
P.50 F. suta de kg 1-a vândut oamenilor cu 36 P suta de kg, contravenind prin aceasta la legea 
speculei şi a scumpirii preţurilor maximale. Prin aceasta a jefuit de pe spatele credincioşilor 
noştri peste 6000 P. Mă doare acest lucru fiindcă acele 5 vagoane de porumb noi le-am 
câştigat pentru comună şi nu notarul . De atunci şi până azi îl tot mută din comună, dar după 
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cum s-a exprimat un politician ungur "nu vrem să dăm dreptate unui popă valah în 

detrimentul unui notar ungur, clici ne compromitem". Şi totuşi biruinţa este şi va fi a popii 

valah, pentru că de însuşi Prefectul judeţului a fost silit Dl notar Papp Laszlo, să-şi dea 
demisia din slujba de notar. Deci zilele îi sunt numărate. 

Am mândria a afirma faptul că D-na notărăşiţă a căzut în genunchi înaintea noastră, 
să îi iertăm bărbatul şi să nu-l nenorocim, promiţându-mi că dacă accept să rămână în comună 
pe mai departe îmi vor fi recunoscători. N-am putut accepta să vindem sângele românaşilor 
noştri şi nici nu vom tolera acest călău de ne va costa viaţa, până când nu-şi va primi pedeap
sa, pentru multele batjocuri ce au suferit sătenii  de la el. Toate nedreptăţile săvârşite de el le

am îndreptat cum am putut. A impus comuna cu dare socotită la cheia 240, impunând şi cea 
mai sărăcăcioasă colibă de cameră luxoasă. La intervenţia noastră s-a redus impunerea cu 
considerabila sumă de 1 8000 P. şi multe altele. 

De fapt afirm că nu mă tem de sânge străin, ştiu că acela mă ureşte, dar mă apăr de 

el, însă mă tem de sângele meu frate cu mine de acelea nu mă pot apăra, deoarece în loc să
şi primească mângâierea şi sfatul, mă vinde pe un blid de linte şi totdeauna ţine cu cel mai 
tare şi nu cu cel ce are drept. De astfel de cozi de topor de care se serveşte nota ruJ sunt 3 :  
Dumitraş, Gh. Sărăcuţ, Ananie şi Bunta Sofron, de aceştia se foloseşte notarul in diferitele 
sale denunţuri, punându-i să iscălească contra noastră. Mulţumesc lui Dumnezeu ziua şi 
noaptea, că până in prezent de toate am scăpat datorită faptului că toate au fost nişte minciu
ni, precum urâta calomnie este şi denunţul care este obiectul acestui raport. Noi nu ne apărăm 
de murdăria unui duşman al naţiei noastre, ci il acuzăm oriunde şi inaintea oricui, pentru că 
din cauza lui am rămas cu jumătate credincioşii. Alăturăm numai sub declaraţiile acelora pe 
cari a îndrăznit a-i folosi pentru a-şi dovedi calomniile. 

Preasfinţia Voastră să fie foarte liniştit că nu am compromis şi nu voi compromite 
niciodată biserica şi neamul din care am mândria a face parte şi pentru dreptatea căruia voi 
lupta până la ultima mea suflare. 

Sebeşul Mare, la 4 iunie 1 942. devotat 
Petru Pop'2, paroh, adm. prot" 

Din partea conducerii Eparhiei Clujului a primit un răspuns echiliJ:>rat, plin de 
înţelepciune, urmărindu-se pacea şi înţelegerea între etnii. 

"P.C. Domn Petru Pop, administrator protopopcsc, Sebeşul Mare 
Din arătări le Domnului notar cercual Papp La�zlo din Sebeşul Mare am constatat că 

P.C.  Dta nu eşti în termenii cei mai buni cu toţi credincioşii şi poate între împrejurările de azi 
te interesezi prea mult de afacerile comunei, care interes poate provoca duşmănii contra per
soanei P.C. Talc şi implicit faţă de biserica pe care o reprezinţi. Te invităm, deci să iei o ati
tudine în consecinţă şi să înconjuri orice manifestare care ar putea provoca susceptibilităţi 
fără rost şi păgubitoare. Aceasta nu însemnează că te împedecăm de a lupta pentru dreptate 
şi adevăr. Decăt şi adevărul este j udecat de fiecare om în felul său şi noi trebuie să ţinem cont 
de această împrejurare. 

Pe mărturisirile credincioşilor şi pe vorbele lor nu ne prea putem baza, pentru că 
vedem că ei declară în chip diferit, după persoana care le cere declaraţia. 

Hristos ne porunceşte: "Fiţi înţelepţi ca şerpii şi blânzi ca porumbeii". Sfat mai bun 
nu vă putem da, decât vi-I serveşte însuşi Mântuitorul. 

Din şedinţa Consiliului eparhial, dela 25 iunie 1 942. Dr. V. S[ava]" I 3 .  

"Sighet la 6 Septembrie 1 946 . România. Episcopia Ortodoxă a Maramureşului 
S_ighet, Nr. f. n . ,  Prea Sfinţite, 
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De curând am avut ocazia să însoţesc în vizitaţiunile canonice ce a făcut P. Sf. 
Episcop Policarp, în Maramur!ş, şi în Protopopiatul Baia-Mare. Cu această ocaziune cu 
multă bucurie am constatat amintirea şi dragostea ce Vă poartă credincioşii noştri şi  poporul 
românesc, pentru grija părintească ce le-ati purtat şi arătat, cercetându-i prin vizitaţiunile 
canonice şi  misionare creştineşti şi româneşti în zilele grele şi de cumpănă, când prin vitre
gia sorţii au ajuns sub stăpânire streină, în urma actului arbitrar de la Viena. 

Nu uit nici momentele grele de la sfârşitul anului 1 940, când nu mai conteneau 
expulzările sluj itorilor şi românilor de bine, din Nordul Ardealului, Prea Sfinţia Voastră încu
rajaţi şi sfătuiţi cu autoritatea arhipăstorului rămas la datorie în mijlocul credincioşilor. 

În Decembrie 1 940, la sărbătorile Naşterii Domnului, din îndemnul P. Sf. Voastre am 
plecat să cercetez parohiile văduvite din Nord, şi astfel atunci în 8 parohii ,  am dus cuvântul 
de mângâiere a P.Sf. Voastre, începând cu parohia Bonţida, Dej, Lăpuş, în Chioar, Sătmar şi 
Maramurăş, pentru întărirea şi încurajarea şi a clerului care a ami rezistat, cruntelor umiliri 
din partea duşmanuh.ii, pentru ca după această călătorie să fiu silit de aceeaşi stăpânire 
vitregă să părăsesc Ardealul de Nord, în ianuarie 1 94 1 ,  conform raportului ce V-am depus în 
4 ianuarie. 

Iar acum după 6 ani am revăzut aceste locuri, cu bucuria sporită, că nu s-a împuţi
nat credinţa ortodoxă. Poporul nostru stă alături de Sf. Altare, cari i-au fost reazim şi cu 
filială alipire sunt faţă de arhipăstorul lor din timpuri grele. 

Cu câtă veneraţie pomenesc numele Vlădicului Nicolae al Clujului. 
Mucenicia îndurată de P.Sf. Voastră de la stăpânirea care nu şi-a dezmintit metodele 

şi năravul - încă din timpul când s-au aciuit pe pustă - în asuprirea neamului românesc. 
Dumnezeu însă i-a trimis la timp potrivit, poporului drept credincios conducători mari, cari 
I-au dus la limanul libertăţii. 

Laudă şi multumită aducem Tatălui Ceresc, pentru c1l şi-a milostivit şi a scurtat încer
carea noastră, iar Prea Sfinţiei Voastre urmaş în suferinţă pentru credinţă şi neam, asemenea ier
arhilor Simion Ştefan şi Sava Brancovici, se cuvine recunoştin1a noastră neţărmurită. 

Primiţi, Prea Sfinţite, din partea umilului slujitor recunoştinţa dragostei filiale, de 
bucuria păcii şi libertăţi i neamului românesc, prin consfinţirca definitivă a hotarelor dinspre 
Apus, şi de către Aerpagul popoarelor, prin hotărârea adusă la 5 sept. 1 946 la Paris, la a cărei 
sentinţă dreaptă a contribuit şi mucenicia Prea Sfinţiei Voastre, ca şi a ostaşului român. 

Prot. Stv. Ioan Ruşdea14,  Consilier referent al Episcopiei Maramurăşu!ui. 
Au fost faptă şi evenimente, ce dorim să rămână de domeniul trecutului şi să nu se 

mai repete niciodată. 
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The Transylvanian 's Condition du ring Tbe Horthyst period as it is mirrored in some 
documents ot the time 

(Abstract) 

These documents, found in the Archive of the Orthodox Archbishoprc of Cluj, Leii us about 
the persecutions of the Romanian people from Transylvania, by the Horthyst regime ( 1 940-1 944). 

We hope that those years will never come again over the Transylvanian lands and here will be 
estblished for ever (between Romanian and Hungaria people) peace, good understunding and a real 
Christian life. 
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